



核心报道

儿童安全

# 6岁女孩脚下一滑 拇指粗钢筋戳穿下巴

## 从马鞍山紧急送到南京,儿童医院医生巧手取出钢筋

意外

### 玩耍跌倒 钢筋穿过下巴

欣欣家住安徽省马鞍山,刚上学前班不久。学校离家不是很远,9月18日下午4点左右,学校放学后,欣欣自己就跑回家了。家里正在盖新房,院子成了一个小工地,地基刚打好,预留的柱子位置,有半米高的钢筋露在地面上,都是成人拇指粗的螺纹钢。

下午4点半左右,穿着拖鞋的欣欣在工地内玩耍时,脚底突然向后一滑,她失去重心,整个人朝前面扑倒下去。

“欣欣平时摔倒了,都会自己爬起来,可昨天她摔倒后,自己一直没爬起来。”欣欣的叔叔称,起初大家没注意,后来欣欣一直没爬起来,他仔细一看,不得了,欣欣跌倒在桩基上预留的螺纹钢上,一根螺纹钢从她的下巴左侧穿过去,并从嘴里冒了出来。

血从欣欣的下巴和嘴里不断冒出来,孩子不哭也不闹,两只小眼睛睁得圆圆的,望着地上的人。

昨天下午,6岁的欣欣(化名)躺在病床上,穿过她下巴的那根大钢筋已被取了出来,下巴缠满了纱布的她,不哭也不闹。9月18日下午,欣欣在家玩耍时,不小心跌倒,一根成人拇指粗的钢筋,从她的下巴穿了过去,从嘴里冒了出来。当晚,她被送到了南京市儿童医院,在多名医务人员努力下,钢筋才取了出来。

现代快报记者 李绍富 张玉洁



漫画 俞晓翔

营救

### 切割机锯断钢筋 紧急送到南京

“冒出去的钢筋有5厘米左右长,当时大家都着急,想着怎么把钢筋取出来。”欣欣的叔叔说,他们决定先把钢筋切断,再把欣欣送到医院,请医生帮忙取钢筋。刚好工地上有切割机,大家决定用棉被挡在钢筋与欣欣的身体之间,再切断钢筋。切割机“嗡嗡”响起,火花四溅,花了十多分钟,钢筋才被切断。欣欣的叔叔说,冒出嘴里的钢筋只有5厘米左右,下面留了将近30厘米长。欣欣当时可能早已疼得麻木了,爸爸问她疼不疼,不能说话和摇头的她摆了摆手。

在切割钢筋的同时,欣欣的家人拨打了120求助。钢筋刚被切断,一辆急救车就驶到了欣欣家门口,大家赶紧把她抬上救护车,送往附近医院。在马鞍山当地一家医院,医生对孩子的伤口进行简单处理后,建议转到南京治疗。随后,救护车呼啸着,从马鞍山赶往南京。一路上,欣欣虽然不能说话,但神志一直很清醒。

救护车到了南京军区总院,在医生的建议下,欣欣被转送到了南京市儿童医院救治。欣欣在急诊抢救室做了诊断和初步抢救后,手术室的医生召集了医院外科和骨科方面的专家会诊,并向南京消防部门求助。几分钟后,南京消防特勤人员带着液压钳等设备,来到了医院。

手术

### 多位医生协作取出钢筋

会诊的专家经过仔细观察,发现钢筋并未伤到欣欣的关键脉络,距离气管和咽喉均有一定的距离。专家研究后决定,先对伤口进行处理后,通过手术直接把钢筋拔出来。征得欣欣家人同意后,晚上10点左右,欣欣被推入手术室。

如果直接抽出钢筋,螺纹钢

表面的螺纹很可能伤及欣欣下巴的肌肉和神经组织,而且容易伤到颈部的动脉和静脉,稍有不慎,就可能发生意外。为了避免拔出钢筋时,发生血管损伤导致的出血,以及钢筋外表的锈或其它杂物感染伤口,在拔出钢筋前,医生对露在欣欣嘴外的钢筋进行了消毒处理。在拔钢筋时,力度非常

轻,同时边拔钢筋,边处理伤口。约半小时后,手术室的门打开。“钢筋取出来了,手术很成功,伤口也处理好了。”听医生这么一说,先前眉头紧锁的欣欣父亲和家人,终于松了一口气。随后,欣欣被送入重症监护室,直到昨天下午,她仍处于麻醉状态,尚未完全苏醒。

万幸

### 没伤到颈部动脉

据参与救治欣欣的医生介绍,欣欣被送入医院后,因下巴和口腔受伤均较重,导致口腔肿起来,面部肿胀也很厉害。为了防止她在手术期间发生呼吸不畅窒息的危险,医生决定先将她的气管切开,保证呼吸畅通。

“还好穿过她下巴的钢筋,从

嘴里冒了出来,而且还没伤到舌头。”参与救治欣欣的医生称,这根钢筋距离颈部动脉不远,而且靠近咽喉,而幸运的是,动脉和咽喉均未伤到。而钢筋从嘴里冒出来,又避免了伤到上腭,视觉神经和大脑也避免了伤害。要是戳入的位置再偏一点点,后果不堪设想。

因为穿过她下巴的钢筋生了

锈,虽然医生对她的伤口进行了非常细致的处理,但也不能完全排除感染等并发症,所以欣欣一直需要留在重症监护室,依据病情进行相关的救治。同时,欣欣的口腔受伤较重,她父母担心对今后讲话有影响。医生称,这些都要看今后的恢复情况,如果恢复得好,也许不会有影响。

(报料人线索费80元)

太多感谢

“从马鞍山到南京,一路上的车子,听到救护车的声音后,都纷纷让道。”欣欣的叔叔称,过了南京的绕城公路后,城区出现堵车的情况,但听到救护车的声音后,很多司机都主动让道,他们很快就到达了医院,这让他们很感动。

“也很感谢南京市儿童医院的医生。”欣欣的叔叔说,刚到南京市儿童医院时,他们没带多少现金,急着想知道救治欣欣需要多少钱,听说估计要数万元后,他们都愣住了,因为所有人身上的现金凑在一起,也就几千元。

“费用问题,你们暂时不要担心,慢慢筹就可以,我保证医院的医生会尽快确定救治方案后,对孩子实施最好的治疗。”一名参与救治欣欣的医生说。实际上,欣欣在送入医院后,所有参与抢救环节的医生,从来没有问过他们费用问题。



## 警惕 孩子身边的危险

据南京儿童医院急诊外科的相关医生介绍,几乎每年都有异物插入儿童身体的意外情况。一旦发生被钢筋和铁钉等异物插入身体的意外情况,不要随意拔出来,避免神经或是血管二次受伤,带来更大危险。

此外家长们还要留意孩子身边潜在的危险。

### 危险一 坠楼

**家庭预防:**家中有儿童的住宅,应该安装防护栏,以保证阳台良好的密封性。尽量不要把儿童特别是幼儿独自留在家中,应把孩子的活动范围限制在自己视线之内,随时预防危险情况的发生。

### 危险二 烧烫伤

**家庭预防:**家长随时不忘对孩子的监护,切记让孩子远离火种。厨房是儿童烧烫伤发生的主要场所,要加强对厨房用品和电热用品的管理,在烧饭、烧水时,留心身边的儿童;热水瓶放在儿童不易拿到的地方,尤其不能放在儿童的手可够着的桌子上;刚使用过的电熨斗应远离儿童的视线,防止电熨斗底面光亮吸引儿童用手触摸;煤气用后立即关掉总阀,火柴、打火机也应保管好。

### 危险三 误服

**家庭预防:**不少家长习惯把化学药品、毒物装在有鲜明食品标志的饮料瓶里,缺乏防范意识,而导致孩子误服。要避免儿童药物中毒,建议家长要提高防范意识,把家庭常备药放在安全的地方;不要把散装药物放进食品袋、饮料瓶里。

